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(August 13, 2009) 
 
Recently, the Iowa Board of Medicine took the following action: 
 
Thomas J. Getta, M.D., a 53 year-old obstetrician and gynecologist who practices in Cedar 
Rapids, Iowa, entered into a combined Statement of Charges and Settlement Agreement with the 
Board.  On August 6, 2009, the Board charged Dr. Getta due to concerns about his surgical 
complications during seven Caesarian Sections between May 2005 and September 2006, and his 
management of nine obstetrical cases between March 2005 and July 2007.  On November 13, 
2007, Dr. Getta completed a comprehensive clinical competency evaluation and the assessment 
program determined that Dr. Getta demonstrated educational needs including discrete gaps in his 
medical knowledge, clinical reasoning and documentation.  The assessment program 
recommended that Dr. Getta complete a structured educational program which includes an 
educational preceptor.  Under the terms of the August 6, 2009, Settlement Agreement, Dr. Getta 
received a public reprimand and was placed on probation for a period of five years subject to 
practice restrictions, an educational preceptor and Board monitoring. 
 
Angel S. Martin, M.D., a 61 year-old general surgeon who practices in Newton, Iowa, entered 
into a Settlement Agreement with the Board.  On November 8, 2007, the Board charged Dr. 
Martin alleging deficiencies in his surgical skill, surgical judgment, preoperative care, 
postoperative care and medical recordkeeping.  On April 10, 2009, Dr. Martin completed a 
comprehensive clinical competency evaluation and the assessment program expressed concerns 
about his patient selection..  Under the terms of the August 6, 2009, Settlement Agreement, Dr. 
Martin was placed on probation for a period of five years subject to a practice monitor and Board 
monitoring.  Dr. Martin received a public reprimand, was ordered to pay a $7,500 fine and was 
ordered to maintain at least $1,000,000 medical malpractice insurance.   
 
Michael J. Ourada, M.D., a 50 year-old physician who practices emergency medicine in 
western Iowa, had formal disciplinary charges filed against him by the Board.  On January 31, 
2008, Dr. Ourada entered into a Physician Health Contract with the Iowa Physician Health 
Program (IPHP) and agreed to fully comply with the substance abuse treatment, counseling and 
monitoring requirements for a period of five years.  Dr. Ourada tested positive for alcohol on 
June 18, 2008, and he failed to complete drug testing on June 25, 2008, and July 3, 2008.  Dr. 
Ourada admitted consuming alcohol.  On March 17, 2009, the IPHP sent Dr. Ourada a warning 
letter for not submitting required reports in a timely manner, delaying his participation in 
required substance abuse counseling services and providing non-witnessed drug testing urine 
samples in violation of his Physician Health Contract.  On July 8, 2009, the IPHP referred Dr. 
Ourada to the Board after he tested positive for alcohol on April 23, 2009.  Dr. Ourada tested 
positive for alcohol on July 14, 2009.  On August 6, 2009, the Board charged Dr. Ourada with 
violating a Physician Health Contract and for engaging in substance abuse which may impair his 
ability to practice medicine.  A hearing has been scheduled on October 21, 2009. 
 
 
 

http://medicalboard.iowa.gov/Legal/Getta,ThomasJ.,M.D.-02-07-801,02-08-364.pdf
http://medicalboard.iowa.gov/Legal/Ourada,MichaelJ.,M.D.-02-2007-453.pdf
http://medicalboard.iowa.gov/Legal/Martin,AngelS.,M.D.-02-99-248,02-00-604,02-05-362,02-05-628,02-06-718,02-06-736,02-06-748.pdf


Winthrop S. Risk, II, M.D., a 42 year-old physician who practices neurology and pain medicine 
in Cedar Rapids, Iowa, had formal disciplinary charges filed against him by the Board.  On 
August 6, 2009, the Board charged Dr. Risk with violating the standards of practice for 
appropriate chronic pain management, placing patients at risk of serious harm, when he 
prescribed excessive controlled substances to numerous patients, including patients with known 
drug abuse histories.  The Board alleges that Dr. Risk engaged in improper narcotics prescribing; 
improperly ordered early refills; failed to perform adequate patient evaluations, failed to 
establish appropriate treatment plans, failed to perform appropriate periodic review and failed to 
maintain adequate documentation.  A hearing has been scheduled on September 10, 2009. 
 
Charles E. Stuckey, M.D., a 68 year-old Surgeon from Overland park, Kansas, received a 
permanent Iowa medical license subject to the terms of a Consent Agreement.  On December 2, 
2006, Dr. Stuckey entered into a Consent Agreement with the Kansas State Board of Healing 
Arts (Kansas Board).  The Kansas Board determined that Dr. Stuckey failed to provide 
appropriate treatment to three patients in Overland Park, Kansas, between 1996 and 2003.  The 
Kansas Board concluded that Dr. Stuckey failed to perform essential diagnostic testing and failed 
to see a patient prior to performing scheduled surgery; failed to present to the hospital in a timely 
manner to evaluate an emergent patient and failed to let Colloidion placed on a patient’s incision 
adequately dry before employing a cautery wand near the incision which ignited vapors.  Under 
the terms of the Iowa Consent Agreement, the Board prohibited Dr. Stuckey from performing 
laparoscopic surgery under his Iowa medical license; issued him a public reprimand and ordered 
him to pay a $5,000 fine. 
 

http://medicalboard.iowa.gov/Legal/Risk,WinthropS.,M.D.-02-06-779,02-06-833,02-07-336,02-08-516.pdf
http://medicalboard.iowa.gov/Legal/Stuckey,CharlesE.,M.D.-02-2009-376.pdf

